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自贡市2013-2014学年度上期末义教九年级统一检测物理试题及答案

             （总分85分）

    一、选择题（36分）

1、小刚同学学习物理后，对抽烟的爸爸说：“吸烟有害健康，我和奶奶都在被动吸烟”．小刚这样说的科学依据是（　　）
A． 分子很小    B． 分子之间有作用力　  C． 分子之间有间隙    D． 分子在不停地运动

2、下列说法，正确的是： （     ） 

A．汽车开过乡间公路，路面扬起灰尘，这些灰尘是由分子运动引起的

B．分别滴在热水和冷水中的墨水，它们的扩散速度相同 

C．10mL酒精和10mL水混和后的总体积小于20mL，这是由于分子间有空隙

D．水、水蒸气、冰三种物态分子间的距离都是相同的  

3、两台热机，甲的效率比乙的低，其含义是（ ）
A、甲热机消耗的燃料多           B、甲热机比乙热机做功少
C、甲热机的功率比乙热机的小     D、做相同的有用功，甲损失的能量比乙损失的多

4、下列流程图是用来说明单缸四冲程汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况．关于对图中①②③④的补充正确的是（ ）
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A．①做功冲程  ②内能转化为机械能  ③压缩冲程  ④机械能转化为内能
B．①压缩冲程  ②内能转化为机械能  ③做功冲程  ④机械能转化为内能
C．①压缩冲程  ②机械能转化为内能  ③做功冲程  ④内能转化为机械能．
D．①做功冲程  ②机械能转化为内能  ③压缩冲程  ④内能转化为机械能
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5、在如图所示的电路中，当开关S闭合后（　　）
A. 若A表是电流表，B表是电压表，则电阻R1、R2并联
B. 若A表是电流表，B表是电压表，则电阻R1、R2串联
C. 若A表是电压表，B表是电流表，则电阻R1、R2并联
D. 若A表是电压表，B表是电流表，则电阻R1、R2串联

6、下列说法中正确的是：（  ）

A．温度为0℃的物体没有内能      B．物体的内能增大一定是吸收了热量
C．物体吸收热量后温度一定升高   D．用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近带正电的轻小物体时会相互排斥
7、R1和R2是两个阻值不同的电阻，且R1＜R2，按照如图所示的四种方式连接, 先后分别接在同一电源的两端，则通过电源的电流最大的接法是（  ）
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8、如图所示，在探究并联电路中的电流关系时，小明同学用电流表测出A、B、C 三处的电流分别为IA＝0.5A，IB＝0.3A，IC＝0.2A，在表格中记录数据后，下一步首先应该做的是（　　）
A.整理器材，结束实验                        B.分析数据，得出结论
C.换用不同规格的小灯泡，再测出几组电流值    D.换用电流表的另一量程，再测出一组电流值
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9、如图，在探究“通过导体中的电流与电阻之间关系”的实验中，当我们将电阻由5Ω换成10Ω后，接下来的操作正确的是（　　）

A．将变阻器滑片P向左移动，保持电压表示数不变 

B．将变阻器滑片P向左移动，保持电流表示数不变 

C．将变阻器滑片P向右移动，保持电压表示数不变 

D．将变阻器滑片P向右移动，保持电流表示数不变
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10、如图所示的电路，合上开关，小灯泡正常发光，若将小灯泡和电流表的位置互换，则合上开关后的现象是（　　）

A．小灯泡不发光，电压表没示数         B．小灯泡不发光，电流表没示数 

C．小灯泡正常发光，电压表没示数       D．小灯泡正常发光，电流表没示数
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11、如图所示，把两个小灯泡串联后接到电源上，闭合开关，发现灯泡L1比灯泡L2亮一些．对这一现象分析错误的是（　　）

A．L1功率比L2功率大
            B．L1电压比L2电压大

C．L1电阻比L2电阻大
            D．L1电流比L2电流大

12、进行物理实验时，正确的操作是获取实验数据的前提．在“用电压表
和电流表测小灯泡电阻”的实验中，下列操作中有问题的是（　　）

A．连接电路的过程中，开关应处于断开状态 

B．试触时发现电流表指针反向偏转，电压表正常，只需断开电路，将电池正、负极对调 
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C．电流表要与待测电阻串联，电压表要与待测电阻并联 

D．连接电路的过程中，滑动变阻器要全部连入电路

13、在如图甲所示的电路中，当闭合开关后，两个电流表指针
偏转均为图乙所示，则灯泡L1和灯泡L2中的电流分别为（　）

A．1.2 A，0.22 A    B．0.98 A，0.22 A   C．0.96 A，0.24 A     D．0.24 A，1.2 A
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14、如图所示的电路中,移动滑动变阻器的滑片,电压表的示数从6V变为5V,
电流表的示数变化了0.2A，则该定值电阻所消耗功率的变化量为

A．0.2W     B．1.0W     C．1.2W     D．2.2W
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15、如图所示的实验装置中，三个相同的烧瓶A、B、C内部都盛有质量和初
温均相等的液体，其中，A、B烧瓶中装的是水，C瓶中装的是煤油，A、B、C
瓶中电阻丝的阻值分别为RA、RB、RC，且RA=RC＞RB．当合上开光S通电一段
时间后（三个烧瓶中的液体均未达到沸腾），A、B、C瓶中温度计示数分别为
TA、TB、TC．对三只温度计示数的判断，下列说法正确的是（均不计热损失，
比热容C水＞C煤油）（　　）
A．TA=TB＜TC     B．TA=TC＞TB     C．TC＞TA＞TB      D．TA＞TB＞TC
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16、两定值电阻甲、乙的电流与电压关系图像如图所示，其中下列说法正确的是(  ) 

A. 甲的电阻为5 Ω 

B. 将甲、乙串联在电压为6 V的电源上，干路中的电流为0.6 A 
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C. 将甲、乙并联在电压为2 V的电源上，干路中的电流为0.6 A

D. 当通过乙的电流为0.2 A时，乙两端的电压为2 V  

17、关于如图中的电能表，说法错误的是（　　）

A．它是测量电能消耗量的仪表 

B．从表中可以看出，它所测量的电路消耗了200kw•h的电能 

C．将一盏标有“220V，100W”的电灯接在电路中，正常工作10h，转盘转720圈 

D．用电能表、秒表可以测量用电器的电功率．

18、在“探究焦耳定律”的实验中．为了找出电流做功产生的热量与电阻的关系，必须同时保持（　　）

A．电阻相等和电流相等          B．电阻相等和通电时间相等 

C．通电时间相等和电流相等      D．电阻相等、通电时间相等、电流相等
二、填空题（本大题包括4小题，共10分）

   1、小红家买了一个电暖气，她阅读说明书时发现电暖气里的工作物质是油而不是水，好处之一是油的比热容比水的        ，加热时升温      （选填“快”或“慢”）；电暖气周围的空气温度升高，这是通过          的方式改变内能的．
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   2、电风扇在使用一段时间后，风扇叶片上会有很多灰尘，这是因为风扇的叶片在转动过程中与空气摩擦带上了          ，可以        轻小物体，所以灰尘会附着在扇叶上．
电风扇工作时，把电能主要转化为         能．

3、如图所示，在电路中要使电灯L1和L2并联，应闭合开关         ．
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为了防止电路出现短路，不能同时闭合开关         ．

  4、如图所示电路中，电源电压9V恒定不变，R1=6Ω，R2=3Ω，当开关S闭合，
滑动变阻器的滑片从最右端移到R1的中点时，电流表示数         （选填“变大”
“变小”或“不变”），电压表的示数为       V．

三、（本大题包括4小题，共24分）
1、根据如图所示的实物连线图，画出对应的电路图（要求连线要横平竖直，尽量使电路图简洁美观）（4分）
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电路图
2、质检部门检查发现，伪劣电热器的电源线的芯线一般比合格产品的细，使用时存在很大的安全隐患．请你用学过的物理知识解释存在安全隐患的原因（4分）
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3、如图所示，现有一个电池组、
滑动变阻器、开关（总开关）和
两盏电灯，请你连接好符合下面
要求的电路：L1的亮度不变，
L2的亮度可调节．（4分）
4、如图所示，小刚在探究“串联电路的电压特点”时，将两盏标有“2.5V0.3A”的小灯泡串联起来，接到可调直流电源两端．突然，原来正常发光的两盏灯同时熄灭．（12分）
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（1）关于这两盏灯的故障判断，小刚给出了四种猜测：

A．一盏灯断路，另一盏灯完好         B．一盏灯短路，另一盏灯完好
C．一盏灯断路，另一盏灯短路         D．两盏灯同时被烧断

四个猜想中，可能性最大的是（ ）（2分）
（2）如果这两盏灯熄灭的原因是其中的一盏灯有故障．现有①规格相同的灯泡；②符合要求的电压表；③符合要求的电流表；④一根导线．从它们中间选择一种器材来检测故障，你认为不适用的是        和        （填序号）．理由是                                                     ．（6分）
	实验次数
	Uab/V
	Ubc/V
	Uac/V

	1
	2.0
	2.0
	4.0

	2
	2.2
	2.2
	4.5

	3
	2.5
	2.6
	5.0


（3）故障排除后，小刚测出的数据如下表．

得出结论：

①串联电路中的总电压等于各部分电路两端的电压总和；

②串联电路中各部分两端的电压相等．
请你对上述结论分别进行评估：根据串联电路的电压特点结论     （填序号）是错误的．形成错误结论的原因是：                                ．（4分）

四、（本题包括2小题，共15分。）
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1、（7分）为了防止酒驾事故的出现，酒精测试仪已被广泛应用．交警使用的某型号酒精测试仪的工作原理如图所示．电源电压恒为8V，传感器电阻R2的电阻值随酒精气体浓度的增大而减小，当酒精气体的浓度为0时，R2的电阻为60Ω．使用前要通过调零旋扭（即滑动变阻器R1的滑片）
对酒精测试仪进行调零，此时电压表的为6V．
（1）电压表的示数为6V时，电流表的示数为多少？
（2）电压表的示数为6V时，滑动变阻器R1的电阻值为多少？
（3）调零后，R1的电阻保持不变．某驾驶员对着酒精测试仪吹气10s，若电流表的示数达到0.2A，表明驾驶员酒驾，此时电压表的示数为多少？

	热水箱容量
	2.0L

	额定电压
	220V

	加热功率
	880W


  2、（8分）老师办公室有一台饮水机，它的铭牌如表，工作电路如图所示，S0是温控开关，可以自动控制饮水机的加热或保温状态．[C水=4.2×103J/（kg•℃）]问：

（1）将热水箱装满水后从20℃加热到90℃，水吸收的热量是多少？

（2）饮水机在加热状态下正常工作lOmin，消耗的电能是多少？
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（3）若在保温状态下，饮水机消耗的功率是44W，则R 2的阻值是多少？ 

2013-2014学年上学期九年级统考试题

参 考 答 案

一、选择（每小题2分  共36分）

1、D；2、C；3、D；4、D；5、A；6、D；7、A；8、C；9、C；10、C；11、D；12、B；13、C；14、D；15、C；16、C；17、B；18、C.

二、（本大题包括4小题，每空1分，共10分）

1、小；快；热传递．2、电荷；吸引；机械．3、 S1、S3；S2、S3．4、不变；6．

三、（本大题包括4小题，共24分）
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1、（4分）电路如图所示

评分意见：(两灯并联（2分）(S2分开关（1分）；S1总开关（1分）

2、（4分）:在材料和长度一定时，伪劣电热器的电源线的芯线一般比合格产品的细，说明横截面积越小，电阻越大（2分）；在电流和通电时间一定时，电阻越大，电流产生的热量越多，越存在安全隐患（2分）．
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3、（4分）如图：

评分意见：错一扣一，直至扣完。

4、（12分）：

（1） A（2分）；
（2）③（2分）；④（2分）；用它们检测电路故障容易烧坏另一个灯泡（2分）

（3）②（2分）；采用同样规格的灯泡进行实验（或没有换用不同规格的灯泡进行实验）（2分）

四、（本大题包括2小题，共15分）

1、（7分）：

由电路图可知，R1与R2串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电
（1）当酒精气体的浓度为0时，R2的电阻为60Ω，此时电压表的示数为6V，
∵串联电路中各处的电流相等，
∴根据欧姆定律可得，电流表的示数：

I=U2/R2=6V/60Ω=0.1A（2分）

（2）∵串联电路中总电压等于各分电压之和，
∴此时R1两端的电压：U1=U-U2=8V-6V=2V

∴R1=U1/I=2V/0.1A=20Ω（2分）

（3） 调零后，R1的电阻保持不变，此时变阻器两端的电压：U1′=I′R1=0.2A×20Ω=4V，
∴电压表的示数：U2′=U-U1′=8V-4V=4V（3分）
2、（8分）：

（1）（3分）：根据ρ=m/v可得，热水箱装满水后水的质量：

m=ρV=1.0×103kg/m3×2×10-3m3=2kg
水吸收的热量：
Q吸=cm（t-t0）=4.2×103J/（kg•℃）×2kg×（90℃-20℃）=5.88×105J；
（2）（2分）：饮水机在加热状态下的功率为880W，则工作lOmin消耗的电能
W加热=P加热t=880W×10×60s=5.28×105J
（3）（3分）：温控开关断开时，电路为R2的简单电路，饮水机处于保温状态

由P=U2/R可得，R2的阻值R=U2/P保温=（220V）2 /44w=1100Ω
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